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РУЂЕР БОШКОВИЋ У СРПСКОЈ ФИЛОЗОФИЈИ*1

Те ма ти за ци јом раз ли чи тих ин тер пре та ци ја сре ди шњих пој мо ва при род не фи ло зо фи је 
Ру ђе ра Бо шко ви ћа, про ве де них у срп ској фи ло зо фи ји, пре свих код Ко сте Сто ја но ви ћа, 
Бра ни сла ва Пе тро ни је ви ћа и Ду ша на Не дељ ко ви ћа, на зна чу ју се и раз ли чи те шко ле 
ми шље ња у срп ској фи ло зо фи ји о бит ним пи та њи ма с под руч ја фи ло зо фи је при ро де. 

Кључне речи: природна филозофија, атомистика, простор, време и кретање.

1.

Ко ста Сто ја но вић, про фе сор, др жав ник и на уч ник, са чи нио је јед ну рас-
пра ву о Ру ђе ру Бо шко ви ћу, за сно ва ну пре вас ход но на ра до ви ма Фра ње Рач-
ког. Сто ја но вић се при том по зи ва и на Фех не ро во уче ње о ма те ри ји, он да на 
пре да ва ња с под руч ја оп ште фи зи ке ко је је при ре дио Аугу стин Ку чи, на 
Лерeoве есе је из фи зи ке, Ста ло ву књи гу о ма те ри ји и мо дер ној фи зи ци и на 
рас пра ву Ди Боа Реј мон да о гра ни ца ма са зна ња. Очи то је, та ко ђе, да се Сто-
ја но вић слу жио и ори ги нал ним, ла тин ским пред ло шком Те о ри је при род не 
фи ло зо фи је (The o ria phi lo sop hi ae na tu ra lis), бу ду ћи да је ко мен та ри сао и по 
свој при ли ци и пре вео по себ но па ра гра фе 133, 134 и 136, а он да и не ке па-
ра гра фе из фи ло зоф ског одељ ка ску пље них ње го вих спи са у ко ји ма се го-
во ри пре вас ход но о бли жим од ред ба ма пој мо ва Бо шко ви ће ве ато ми стич ке 
фи ло зо фи је (Si nop sis to ti us ope ris, p. XVI II 2).

Сто ја но вић се по себ но за др жао на би о граф ским чи ње ни ца ма из Бо шко-
ви ће вог жи во та, ка ко би, очи то, при ка зао срп ско по ре кло овог на уч ни ка и 
фи ло зо фа. Јед на од две ју фа ми ли ја Бо шко вић, на се ље них у Ду бров ник, да ла 
је срп ском на ро ду чу ве ног Ру ђе ра Бо шко ви ћа, од оца Ни ко ле из Ора хо ва се ла 
у Хер це го ви ни, ко ји је по том слу жбо вао код из ве сног Ра да Гле ђе ви ћа, ду-
бро вач ког тр гов ца, оже нив ши се при том ита ли јан ком Па ви цом. Дру штво и 
око ли на та да шњег Ду бров ни ка би ла је срп ског жи вља, и то је ути ца ло да је 
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Бо шко вић био и остао Ср бин увек, ве ли ки ум, фи зи чар, ма те ма ти чар, астро-
ном, фи ло зоф и пе сник, чо век ко ји се мо гао сво јим ра до ви ма так ми чи ти са 
чу ве ним ве ли ка ни ма оног вре ме на.

Ти се ра до ви од но се на рав но на под руч је ато ми сти ке јер се Бо шко вић 
да нас спо ми ње је ди но као осни ва лац ато ми сти ке мо дер не, у том је да кле 
под руч ју он оста вио нај тра ја шни ји спо мен у на уч ном све ту, из свег ње го-
вог вр ло про стра ног по ља ра да (Сто ја но вић 1892: 30). Бо шко вић се по ка зао 
као пот пу но ори ги на лан у схва та њу основ них ма те ри јал них еле ме на та, и тим 
је схва та њи ма стао по ред нај ве ћих свет ских ми сли ла ца, да кле Лајб ни ца, 
Њут на и Де кар та. Та ко се ме та фи зи ка Бо шко ви ће ва сла же са прин ци пи ма 
о ма те ри ји, да нас још и ви ше до ка за на но ви јим чи ње ни ца ма. Али, сви ти 
та да шњи си сте ми ме та фи зи ке у под руч ју јед но став не ато ми сти ке не раз ли-
ку ју се мно го, по Сто ја но ви ће вом уве ре њу, од ми шље ња ста рих грч ких ме-
та фи зи ча ра, прем да они сво ја схва та ња ни су из во ди ли или до ка зи ва ли ем-
пи риј ским ис тра жи ва њи ма. Сто га је тре ба ло да се на пу сте та ме та фи зич ка 
лу та ња, па да се си гур ни јим пу тем ту ма чи при род на осо би на фи зич ких 
по ја ва а на те ме љу на уч них хи по те за. У то ме је раз ли ка, ка ко је ви ди Ко ста 
Сто ја но вић, по зи ва ју ћи се на Та и то во де ло о ма те ри ји, из ме ђу ми шље ња о 
ма те ри ји и ато ми сти ци код Та ле са, Анак си ман дра, Анак са го ре, Ем пе до кла, 
Де мо кри та, Епи ку ра, Пла то на, Ари сто те ла, Лу кре ци ја, он да Спен се ра, Спи-
но зе, Лајб ни ца, Бо шко ви ћа, Том со на, Шо пен ха у е ра, Хе ге ла и та да но ви јих 
фи зич ких и фи ло зоф ских ис тра жи ва ња. Ве ћи на је ових те о ри ја о ма те ри ји 
са свим спе ку ла тив не при ро де, фи зи ка мо ра да рас кр сти са мно гим ме та фи-
зич ким си сте ми ма о кон струк ци ји ма те ри је и да кре не пу тем ин дук тив ног 
из во ђе ња оп штих прин ци па при ро де, јер је то је ди ни пут ко јим иде на у ка, 
а она је ди но и мо же да ти од го вор на пи та ње о струк ту ри ма те ри је. Ме та фи-
зич ке хи по те зе Сто ја но вић сма тра слу чај ним, спе ку ла тив ним, не на уч ним и 
не ва жним, прем да не ке од њих има ју слич но сти са на уч ним хи по те за ма. 

Сто ја но вић раз ли ку је, по зи ва ју ћи се на Ле реа, два ко ла фи ло зоф ских хи-
по те за о ма те ри ји: у пр вом ко лу су фи ло зо фи по ко ји ма се ма те ри ја не са-
сто ји ни из ка квих де ли ћа а про те жност јој је нај бит ни је свој ство, у дру гом 
пак ко лу су фи ло зо фи ко ји ми сле ка ко ма те ри ја ни је кон ти ну и ра на и ка ко 
су ње ни еле мен ти спи ри ту ал не при ро де. Ов де, овом дру гом ко лу, при па да 
Лајб ниц, оном пр вом Де карт, а Бо шко вић је ви ше на стра ни дру гог ко ла, бу-
ду ћи да је ми слио ка ко су ма те ри јал ни де ли ћи за пра во ма те ма тич ке тач ке 
у ко ји ма су са сре ђе не из ве сне си ле, пре ко ко јих и спо зна је мо ма те ри ју (Сто ја-
но вић 1892: 39). Сто ја но вић ка же ка ко је то ви ша спо зна ја од Де мо кри то вог 
уче ња о ма те ри ји, на при мер, али је ипак те шко за ми сли ти ова кве ато ме као 
ма те ма тич ке тач ке, при че му је и та кво уче ње бо ље од Том со но вог уве ре ња 
да су ато ми флу ид ни вр тло зи. По свој при ли ци, Сто ја но вић је Бо шко ви ћу 
од ре дио пр во ме сто у исто ри ји ато ми сти ке, у од но су пре ма дру гим кон цеп-
ци ја ма ато ми стич ке фи ло зо фи је и фи зи ке, и при том се по зи ва на Фех не ро-
во ми шље ње, из Ato men le hre, о то ме ка ко је Бо шко вић пр ви тво рац мо дер не 
јед но став не ато ми сти ке. 
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Уз пре во де по је ди них па ра гра фа из Те о ри је при род не фи ло зо фи је Сто ја-
но вић је по ну дио и сво ја раз ја шње ња тих па ра гра фа као њи хов на ста вак, па 
се то по ка зу је као це ли на, по гла ви то ка да се ра ди о тач ка ма ма те ри је и си ли, 
јер то Сто ја но вић и сма тра глав ном са др жи ном Бо шко ви ће ве фи ло со фи је. 
Сто ја но вић је Њут на и Лајб ни ца сма трао Бо шко ви ће вим глав ним мо ти ви ма 
за по ста вље ње те о ри је о јед но став ним еле мен ти ма или ато ми ма ма те ри је, 
при ме ћу ју ћи при том ка ко је то њи хо во до ба и би ло до ба ато ми зма, при че му 
је ипак „Бо шко ви ће ва те о ри ја о не про те жним ато ми ма и ре пул зив ним си-
ла ма по све ор ги нал на” (Сто ја но вић 1892: 57). Та се ори ги нал ност очи ту је 
пре све га у Бо шко ви ће вом схва та њу ато ма као ма те ма тич ких та ча ка, по ве-
за них са си лом, до ко јих је до шао на те ме љу за ко на по ступ но сти, или кон-
ти ну и те та. За ни мљи во је ов де што је Сто ја но вић Бо шко ви ћев по јам ато ма 
по и сто ве тио с оним што ми да нас за ми шља мо да је мо ле кил (ми сли се на 
мо ле кул), бу ду ћи да се ма те ри ја са сто ји из ато ма, ко ји се пак са сто је из не-
де љи вих и не про те жних та ча ка у про сто ру и вре ме ну. У то ме је Сто ја но вић 
са брао су шти ну Бо шко ви ће ве ато ми сти ке, да кле у ста ву о не про те жним и 
не де љи вим ма те ма тич ким тач ка ма ма те ри је ко је са чи ња ва ју ато ме и ко је су 
цен три атрак тив но-ре пул зив них си ла.

У Бо шко ви ће вој фи зич кој те о ри ји о ато ми ма Сто ја но вић је на шао и тра-
го ве ме та фи зи ке, по го то во оне ко је иду од Лајб ни цо вих уве ре ња у по сто ја њу 
мо на да као пр вих по че ла у кон струк ци ји ма те ри је. Али Лајб ни цо ве мо на де 
ни су фи зич ке не го пси хич ке при ро де, Бо шко ви ће ви ато ми су цен три си ла. 
По сле Бо шко ви ћа, Кант се из ра зио пр ви о дис кон ти ну и ра ним ато ми ма, прем-
да је по сле то гле ди ште на пу стио. А Хер барт је не про те жне ато ме схва тио као 
је ди ни це спи ри ту ал не при ро де, што је пот пу но ме та фи зич ко схва та ње. Нај-
бли жи Бо шко ви ћу, по су ду Ко сте Сто ја но ви ћа, ко ји се за сни ва на Фех не ро вој 
књи зи о ато ми ма, био је Ло це, ко ји је та ко ђе из ло жио свој став о кон ти ну и-
ра ној ма те ри ји, за ко ну кон ти ну и те та и не про бој но сти, али је ипак до пу-
стио да су ти не про бој ни ато ми ду ша ма те ри је. Сва дру га гле ди шта, на ро-
чи то она по сле Бо шко ви ћа, у бит ном су рас ко ра ку од Бо шко ви ће вог уче ња 
о ато ми ма, на рав но ка да се ра ди о фи ло зо фи ји и, по себ но, о ме та фи зи ци: у 
фи зи ци, пак, са свим су при мет не слич но сти из ме ђу Бо шко ви ће вог ато ми-
зма и ато ми зма ва жни јих на уч ни ка с тог под руч ја, у ко ме се Бо шко вић и 
сма тра осни ва о цем јед но став не ато ми сти ке у пра вом на уч ном сми слу. 

По сто ји при мет на по ду дар ност Фех не ро вог уче ња са Бо шко ви ће вим, јер 
се и по ње го вом ми шље њу мер љи ва ма те ри ја у про сто ру са то ји из дис крет-
них де ли ћа, не про те жних ато ма, из ме ђу ко јих по сто је етер и си ле ко је се 
по ко ра ва ју ме ха нич ким за ко ни ма те же и кре та ња. Али ти ато ми ни су ма те ма-
тич ке тач ке, као код Бо шко ви ћа, не го су то фи зич ке тач ке, по след ње ин стан-
це ма те ри јал ног све та на осно ву ко јих он да на ста ју мо ле ку ли; они, ти фи-
зич ки ато ми, ра зно вр сно се кре ћу, па та ко на ста ју то пло та, елек три ци тет, 
све тлост, звук. Слич но ово ме твр дио је и Хел мхолц, сто га о ње му Сто ја но-
вић да ље и не го во ри.
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Не што ве ћа па жња по све ћу је се фран цу ским фи ло зо фи ма и фи зи ча ри ма, 
он да и ен гле ским, бу ду ћи да су ен гле ски на уч ни ци по нај ви ше пи са ли о Бо-
шко ви ћу. И по Ко ши ју је ма те ри ја де љи ва до не де љи вих де ли ћа, ма те ри ја је 
дис кон ти ну и ра на, мо ле ку ли су са ста вље ни од не про те жних ато ма, а слич но 
је ово ме ми слио и По а сон. Од ен гле ских на уч ни ка, по себ ну па жњу свра тио 
је Ду галд Стју арт, ко ји је и сма трао да Бо шко ви ћу при па да при о ри тет у 
уче њу о јед но став ној ато ми сти ци, прем да му је при го во рио на не схва тљи-
во сти ато ма као ма те ма тич ких та ча ка. А Џо зеф При стли сма трао је, као и 
Бо шко вић, ка ко су ато ми јед но став ни еле мен ти ма те ри је, из ме ђу ко јих по-
сто је атрак тив не и ре пул зив не си ле.

Од зна ча ја је, да кле, ово Сто ја но ви ће во упо ре ђи ва ње Бо шко ви ће ве ато-
ми сти ке с та да шњим бит ним фи ло зоф ским и на уч ним кон цеп ци ја ма о при-
ро ди ма те ри је, за сно ва но на из вор ним на во ди ма из глав ни јих ра до ва с тог 
под руч ја. И дру ги део Бо шко ви ће ве при род не фи ло зо фи је, а то је по Сто ја-
но ви ћу уче ње о си ли, иде тим ре дом из ла га ња, да кле, нај пре се из ла жу 
основ ни ста во ви о те о ри ји си ле, а он да се то ста вља у кон текст на у ке и фи-
ло зо фи је до Бо шко ви ћа и по сле ње га. По чи ње се на рав но од ста рих грч ких 
фи ло зо фа, па све до Њут на, ка да и пре ста ју спе ку ла ци је сва ке вр сте о си ла ма 
при ро де, а тек је Бо шко вић од сви ју знао нај до след ни је из ве сти Њут но ву 
за ми сао (Сто ја но вић 1892: 80). Она три за ко на при ро де, гра ви та ци је, ко хе-
зи је и фер мен та ци је кон ти ну и ра не ма те ри је, Бо шко вић је свео на је дан је-
ди ни за кон си ла ко ји по сто ји у при ро ди, за кон од бој них и при влач них си ла 
из ме ђу ато ма. Сто ја но вић је на стра ни Бо шко ви ћа а не Њут на у по гле ду уче-
ња о си ли, али при том при ме ћу је да мо дер на на у ка, да кле фи зи ка и хе ми ја 
ње го вог до ба, ни је ви ше на ста но ви шту о по сто ја њу са мо јед не као је ди не 
си ле при ро де, та ко да су Бо шко ви ће ви по ку ша ји сво ђе ња свих си ла на јед ну 
си лу оста ли, у ус по ред би са мо дер ном на у ком, са мо по ку ша ји.

А, опет, они ко ји су оспо ра ва ли Бо шко ви ће во уче ње о ато ми ма и о си ли, 
или пак они ко ји су га по ре ди ли са Фех не ром, Ам пе ром, Ло це ом и на рав но 
са Њут ном, и при том по ка зи ва ли ка ко је Бо шко вић не што ис под ових, ни су 
за пра во ни схва ти ли баш са свим до бро ње го во уче ње о јед но став ној ато ми-
сти ци, а то је уче ње та кво да га тек но ви јим ис тра жи ва њи ма мо дер на фи зи ка 
мо же до ка за ти: јер, Бо шко вић је до вео у склад сво је хи по те зе са фак тич ким 
ста њем у при ро ди, он је ле по и чи сто из вео сво ју ми сао о јед но став ним ато ми-
ма и о при ро ди си ле, за то ње му и при па да при о ри тет у про на ла ску осно ва 
за ко на си ла на прин ци пи ма јед но став не ато ми сти ке. 

Сто ја но вић са би ра Бо шко ви ће во уче ње и из во ди ње го ве крај ње кон се-
квен це, др же ћи при том ка ко је у сре ди шту тог уче ња ту ма че ње при род них 
по ја ва јед ним је ди ним за ко ном си ла: из ово га он да про из и ла зи уче ње о ве-
чи то сти кре та ња у при ро ди, о про сто ру и вре ме ну, те и о осо би на ма ства ри, 
ко је пак не про из и ла зе из ква ли та тив них раз ли ка ма те ри јал них че сти ца, 
не го из об ли ка и скло па си ла и атом ских кре та ња. Дру гим ре чи ма, све је у 
при ро ди од ре ђе но по ло жа јем ато ма и њи хо вим ра сто ја њи ма, сми слом и бр зи-
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ном кре та ња, ство ре них од иско ни, ко је се да ље са мо на ра зно вр сне на чи не 
бес ко нач но мо ди фи ку је. Сто ја но вић ни је ме ђу тим баш са свим од ре ђен о 
сре ди шту Бо шко ви ће ве при род не фи ло зо фи је, то је час уче ње о си ли а час 
уче ње о ма те ри ји, или уче ње о ма те ма тич ким тач ка ма или опет о кре та њу, 
про сто ру и вре ме ну. Иде ја о ре ла тив но сти ни је за Сто ја но ви ћа при мар ни 
про блем у Бо шко ви ће вој фи ло зо фи ји, иако ка же ка ко је за Бо шко ви ћа све 
ре ла тив не при ро де, са мо је ап со лут но оно што се зна о ма те ри јал ним еле мен-
ти ма и оп штем за ко ну си ле. Уз то, од зна ча ја је и Бо шко ви ћев став о бо гу и 
ње го вој без гра нич ној во љи ства ра ња, ко је ра зум не мо же да раз ја сни, ни ти 
мо же да о то ме има ап со лут на ме ри ла: оту да Сто ја но вић и на во ди Бо шко-
ви ће ве ре чи ка ко ни о че му не зна мо ап со лут но, сво је на ше са зна ње о при-
ро ди ре ла тив но, па и то је та ко ма ло да пре ма оно ме што се има зна ти сто ји 
као прах пре ма це лој на шој ви дљи вој ва си о ни. 

На по слет ку, оно што по Сто ја но ви ћу сто ји у осно ва ма мо дер не ато ми-
сти ке, а што иде и од Бо шко ви ћа, је су уче ња о ато ми ма као ап со лут но не де-
љи вим, не про мен љи вим и не раз ру ши вим ма те ма тич ким тач ка ма, о ма те ри ји 
са ста вље ној из дис крет них де ли ћа, где су ато ми ко ји са чи ња ва ју ма те ри ју 
раз де ље ни пра зним про сто ром, ато ми ко ји са чи ња ва ју хе миј ске еле мен те 
има ју од ре ђе не спе ци фич не те жи не ко је од го ва ра ју њи хо вим екви ва лен ти-
ма, по ко ји ма се еле мен ти и сје ди њу ју.

Ово је до стој но Бо шко ви ће ве ве ли чи не у мо дер ној фи зи ци, али, не баш 
са свим оче ки ва но, Сто ја но вић је сво ју рас пра ву за вр шио из во ди ма из рас-
пра ве о гра ни ца ма на шег са зна ња при ро де, у ко јој је њен аутор, Ди Боа 
Реј монд, из нео свој ко нач ни епи сте мо ло шки став ка ко ми и да нас пред пи-
та њем о при ро ди ма те ри је сто ји мо исто она ко ка ко су о то ме ста ја ли још и 
јон ски фи ло зо фи. У том сми слу, и Бо шко ви ће ва фи ло зо фи ја има са мо сво ју 
исто риј ску вред ност, она нам не мо же ни шта по мо ћи да се бо ље и лак ше 
кре ће мо у те о ри ји на шег са зна ња, та ко да су Бо шко ви ће ви цен три си ла оно 
исто што и Де кар тов кон ти ну и ра ни атом, Ле у ки пов и Де мо кри тов атом или 
Том со но ви теч ни и Ста ло ви га со ви ти ато ми ма те ри је. Уз то, Бо шко ви ће ве 
спе ку ла ци је о по сто ја њу ра зно вр сних све то ва, о крај њим ма те ри јал ним тран-
сфор ма ци ја ма, по ка зу ју по след ње ин стан це до ко јих се мо же пе ња ти људ-
ски ум, али не и по след њу фа зу и сту пањ до ко јих ће се он и по пе ти, та ко да 
је људ ски ум осу ђен да ве чи то блу ди у ма гло ви тој ат мос фе ри, уз све сво је 
тран сфор ма ци је о пи та њи ма ма те ри је и си ле: с крај њим узро ком раз ви ћа 
ва си он ског у ве зи је и крај ња тран сфор ма ци ја ума (Сто ја но вић 1892: 117) .

Та ко се Сто ја но ви ће во по чет но ди вље ње Бо шко ви ће вој при род ној фи ло-
зо фи ји ипак до вр ши ло отво ре ном уз др жа но шћу о ње ном ко нач ном до ма ша ју 
и зна ча ју за раз вој ума и са зна ња у по гле ду пи та ња о при ро ди ма те ри је, 
ње них ато ма и мо ле ку ла, про сто ра, вре ме на и кре та ња, и та је су здр жа ност, 
прем да усво је на од Ди Боа Реј мон да, ипак ко нач ни суд с ко јим је Ко ста Сто-
ја но вић до вр шио сво ју ре цеп ци ју Бо шко ви ће ве ато ми стич ке фи ло зо фи је. 

РУЂЕР БОШКОВИЋ У СРПСКОЈ ФИЛОЗОФИЈИ



188

2.

Сво је вре ме но је Бра ни слав Пе тро ни је вић при ре дио дво је зич но, ла тин-
ско-ен гле ско, из да ње Бо шко ви ће вог де ла The o ria phi lo sop hi ae na tu ra lis у 
Лон до ну (A The ory of Na tu ral Phi lo sophy, Chi ca go-Lon don, 1922) и сво јим je 
при ло гом о жи во ту Ру ђе ра Бо шко ви ћа (Li fe of Ro ger Jo seph Bo sko vich, p. 
VI-IX, по том об ја вље ним и у ча со пи су Ми сао 1924. го ди не), при до нео да љем 
ши ре њу зна ња о фи ло зо фи ји јед ног на уч ни ка срп ског по ре кла. Ин те рес за 
Бо шко ви ћа код Пе тро ни је ви ћа ни је на рав но по так нут том ро до слов ном чи-
ње ни цом, прем да је и она од зна ча ја, бу ду ћи да се на њу по зи вао у го то во 
свим сво јим ра до ви ма, че сто и при год ним, о Бо шко ви ће вом си сте му при род-
не фи ло зо фи је. Ов де се сва ка ко прет по ста вља на уч на оба ве за при ка зи ва ња 
Бо шко ви ће ве фи ло зо фи је у јед ној исто ри ји фи ло зо фи је, ка кву је Пе тро ни-
је вић са ста вио, под на сло вом Исто ри ја но ви је фи ло зо фи је (1903, ²1922), а 
та мо је оде љак о Бо шко ви ћу из ра дио, ка ко је сам ре као у Пред го во ру, пре ма 
Фех не ру. Ка же се у том одељ ку ка ко је ма те ма ти чар, фи зи чар и фи ло зоф 
Ру ђер Бо шко вић, са вре ме ник фран цу ских фи ло зо фа осам на е стог ве ка, Ср бин 
из Ду бров ни ка, те ка ко ње го ва фи ло зо фи ја ни је та ко оп шир на и си сте мат-
ска као код ве ли ких фи ло зоф ских си сте ма Но вог ве ка, и ми сле ћи при том на 
Де кар та, Лајб ни ца и Њут на, Пе тро ни је вић са свим je ја сно дао до зна ња о 
ме сту, уло зи и до ма ша ју Бо шко ви ће ве при род не фи ло зо фи је, у ко јој је про-
блем ма те ри је ре шен на је дан ве о ма ду хо вит и ори ги на лан на чин (Пе тро ни-
је вић 1922: 369). То је за пра во јед на син те за Лајб ни цо ве и Њут но ве те о ри је, 
али је то та ква син те за да се Бо шко ви ћу мо ра при зна ти пот пу на ори ги нал-
ност у основ ној за ми сли, а то је ми сао је дин ства ди на мич ке функ ци је и 
ди на мич ке суп стан ци је, ис ка за на уве ре њем ка ко су ато ми цен три си ла; овај 
по јам, да кле атом као цен тар си ла, са свим је нов у фи ло зо фи ји и фи зи ци, и 
ње го вом се фор му ла ци јом, по Пе тро ни је ви ће вом су ду, Бо шко вић уз ди гао 
„до јед ног од нај ве ћих тво ра ца ме та фи зич ких хи по те за за об ја шње ње при-
род них по ја ва” (Пе тро ни је вић 1922: 370). За тим је у са свим крат ким цр та ма 
дат при каз основ них Бо шко ви ће вих ста во ва из ње го вог ато ми стич ког ди на-
ми зма, или ди на мич ког ато ми зма, на ро чи то оних ко ји го во ре о за ко ну кон-
ти ну и те та, си ли, ма те ри ји, про сто ру и вре ме ну. 

Пе тро ни је вић от кри ва и су штин ске раз ли ке из ме ђу свог и Бо шко ви ће-
вог уче ња о про сто ру, при че му су код Бо шко ви ћа ре ал не уза стоп не тач ке увек 
раз дво је не бес ко нач но де љи вим раз ма ком, док је код ње га тај раз мак не де-
љив јер је та мо гућ ност усло вље на ван про стор ном ре ал ном тач ком; да ље, 
код Бо шко ви ћа се ге о ме триј ски и фи зич ки про стор не по кла па ју, јер је пр ви 
кон ти ну и ран и пра зан, а дру ги дис кре тан, код Пе тро ни је ви ћа је пак ре ал ни 
про стор иден ти чан са ге о ме триј ским про сто ром: да кле, по Пе тро ни је ви ћу 
про стор је ре а лан, дис кре тан, уза сто пан и ко на чан, по Бо шко ви ћу про стор 
је ре а лан, дис кре тан, не у за сто пан и бес ко на чан (Пе тро ни је вић 1997: 152). 

Та кав је за пра во и од го вор што га је Бра ни слав Пе тро ни је вић упри ли чио 
по во дом члан ка „Ма те ма тич ки рад Бо шко ви ћев” (1910), у ко ме је Вла ди мир 
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Ва ри ћак упо ре дио Бо шко ви ће ве фи ло зоф ско-ма те ма тич ке по гле де са Пе-
тро ни је ви ће вом ге о ме триј ском док три ном, ка ко је пре до че на у На че ли ма 
ме та фи зи ке и у ра до ви ма о основ ним по сту ла ти ма дис крет не ге о ме три је. 
Ва ри ћак је на шао пот пу ну слич ност у основ ним иде ја ма Пе тро ни је ви ће ве 
и Бо шко ви ће ве фи ни ти стич ке док три не, али је то, по Пе тро ни је ви ће вом 
су ду, за блу да јер се Бо шко ви ће ва на ла зи на сре ди ни из ме ђу ин фи ни ти стич ке 
док три не ин кон зе ку тив но-кон ти ну и ра ног и ње го ве фи ни ти стич ке док три-
не кон зе ку тив но-дис крет ног про сто ра, та ко да је она не кон се квент на и про-
тив реч на (Пе тро ни је вић 1998: 299, том 10). До бро је то што Бо шко вић по ла зи 
од Ари сто те ло вог уве ре ња да се јед но став не не де љи ве тач ке не мо гу не по-
сред но до ди ри ва ти, али он он да за те тач ке ка же ка ко су оне цен три од бој-
них си ла на ма лим ра сто ја њи ма, те про стор ни ин тер ва ли из ме ђу њих не 
са чи ња ва ју пра зан про стор. Ту је за пра во сме штен Пе тро ни је ви ћев при го вор, 
јер, пр во, ни је мо гу ће ре ал не тач ке схва ти ти као цен тре си ла ко је деј ству ју 
на да љи ну, а дру го, пра зан ин тер вал из ме ђу две тач ке или је про сто ран или 
ни је про сто ран, ако је пак про сто ран он да је то очи то пра зан про стор, ако 
ни је про сто ран он да је и он сам са мо јед на тач ка ко ја ни је де љи ва у бес ко-
нач ност. Оту да бит на раз ли ка из ме ђу мо је и Бо шко ви ће ве те о ри је дис-
крет ног про сто ра, у мо ме дис крет ном про сто ру пра зне ин та ре ва ле, ко је 
ра ста вља ју ре ал не тач ке исто су та ко про сте и не де љи ве као и ове по след-
ње ко је је на зи вам ире ал ним тач ка ма. Ова ко схва ће на дис крет на ге о ме три ја 
спа да у ме та фи зи ку, и са мо је ме та фи зи чар по зван да је из ве де без про тив-
реч но сти, па и Бо шко вић је до ње до шао као ме та фи зи чар, али, бу ду ћи да је 
као ме та фи зи чар био фи ло зоф при ро де, то је он да ра зу мљи во што је из ве-
де на из ори ги нал не те о ри је о ма те ри ји и ти ме пу на бит них не до ста та ка. И 
тек по што ме та фи зи чар, ка же да ље Пе тро ни је вић, по ста ви не про ти вреч ну 
те о ри ју дис крет ног про сто ра, тек он да се она мо же да ти ма те ма ти ча ру на 
да љу об ра ду, оту да да кле ње гов на пор да по ста ви осно ве дис крет не ге о ме-
три је. А, по све му су де ћи, Ва ри ћак ни је баш до бро схва тио Пе тро ни је ви ће-
ву, па ни Бо шко ви ће ву, те о ри ју дис крет не ге о ме три је, ка да твр ди да су оне 
пот пу но ре ла ти ви стич ке и кад из ме ђу њих не ви ди бит не раз ли ке.

У јав ном пре да ва њу ко је је Пе тро ни је вић одр жао у дво ра ни Уни вер зи те-
та осмог ма ја 1911. го ди не, у по во ду две сто ти не го ди на од ро ђе ња нај ве ћег 
Ду бров ча ни на и нај знат ни јег Ср би на до да нас, ка же се ка ко Бо шко ви ће ва 
фи ло зо фи ја ни је је дан оп се жан фи ло зоф ски си стем, као код Де кар та и Лајб-
ни ца, те ка ко је фраг мен тар на, прем да има са мо стал них ми сли на по љи ма 
те о ри је са зна ња и оп ште ме та фи зи ке. У ње ном је сре ди шту фи ло зо фи ја 
при ро де, у ко јој се Бо шко ви ће ва ори ги нал ност уз ди же до ге ни јал но сти, а у 
сре ди шту пак фи ло зо фи је при ро де сто је про блем ма те ри је и про блем про-
сто ра (Пе тро ни је вић 1998: 255, том 5). Ма те ри ја је схва ће на као суп страт 
спољ них фи зи кал них по ја ва, са чи ње на је од не де љи вих, про стих ре ал них 
та ча ка ко је су и цен три си ла, и ту се он да по ста вља ју за ко ни кон ти ну и те та 
и не про бој но сти. На осно ву те о ри је о ма те ри ји ство рио је Бо шко вић те о ри ју 
про сто ра, у ко јој раз ли ку је ствар ни и мо гу ћи про стор, где је ствар ни схва ћен 
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као су ма ма те ри јал них про стих та ча ка, ато ма, и он је ко на чан и дис кре тан; 
мо гу ћи, или има ги нар ни, про стор су ма је свих раз да љи на ме ђу ато ми ма и 
он је бес ко на чан и кон ти ну и ран. Та квој те о ри ји про сто ра од го ва ра те о ри ја 
вре ме на, по ко јој је вре ме са ста вље но из ствар них не де љи вих мо ме на та ко ји 
од го ва ра ју не де љи вим ма те ри јал ним тач ка ма у про сто ру.

У те о ри ји са зна ња Пе тро ни је вић ни је на шао ори ги нал них ми сли код 
Бо шко ви ћа, ра ди се ту углав ном о лајб ни цов ском ра ци о на ли зму, а у по гле-
ду ме та фи зи ке Бо шко вић је по Пе тро ни је ви ће вом су ду ду а лист, бу ду ћи да 
раз ли ку је ма те ри ју и ду шу као две бит но раз ли чи те суп стан ци је. На по-
слет ку, бог је за Бо шко ви ћа ду хов но би ће и тво рац све та, он је све при су тан 
у све ту, све мо ћан је и све благ, али ипак ни је ство рио нај бо љи од свих мо гу-
ћих све то ва, бу ду ћи да се увек мо же за ми сли ти бо љи свет. От кро ве ње је 
ко нач но ре ше ње пи та ња о бе смрт но сти ду ше и бо жан ским атри бу ти ма.

У ко нач ном, по Пе тро ни је ви ћу Бо шко ви ће ва те о ри ја ма те ри је не мо же 
се одр жа ти у свим ње ним основ ним твр ђе њи ма. Пре све га, си ла ко ја де лу је 
на да љи ну не по сто ји, јер та кво де ла ње пред ста вља јед но ми стич ко чу до. 
Да ље, про стих ато ма има, и мо ра их би ти, али они ни су ра ста вље ни про стим 
ин тер ва ли ма већ ми ни мал ним ин тер ва ли ма ко ји су и са ми тач ке. Ипак, то 
је пр ви по ку шај да се по ста ви јед на на ро чи та фи ло зоф ска те о ри ја ма те ри је 
на осно ва ма јед но став не ато ми сти ке, што је по том има ло ути ца ја на да љи 
раз ви так фи зи кал не и фи ло зоф ске ато ми сти ке; осим то га, Бо шко вић је по ка-
зао ка ко је је дан члан на шег на ро да био у ста њу да се сво јим умом уз диг не 
у нај ви ше ре ги о не људ ске ми сли, да се у тим ре ги о ни ма сло бод но кре ће, и да 
се из њих вра ти са ре зул та ти ма ко ји ма је обо га тио оп шти про грес те ми сли.

Упра во је с до сто јан ством, у ра ду, с ле пом на ме ром, о Сло ве ни ма пред 
ви со ком на у ком, Пе тро ни је вић Бо шко ви ћа ста вио по ред Ко пер ни ка, Ло ба-
чев ског и Мен де ље је ва, бу ду ћи да та име на сло вен ског све та сто је на по ре до 
са име ни ма Њут на и Дар ви на код Ен гле за, Га ли ле ја код Ита ли ја на, Ла во а-
зи јеа и Де кар та код Фран цу за, или Лајб ни ца и Га у са код Не ма ца. Ни је на-
рав но, до при нос сло вен ског све та у на у ци и фи ло зо фи ји та ко ве ли ки као код 
ових, али сло вен ски свет је свет бу дућ но сти, и Пе тро ни је вић по ка зу је спо-
соб ност тог сло вен ског ду ха да про из ве де на уч на и фи ло зоф ска де ла од нај-
ве ћег зна ча ја. У фи ло зо фи ји при ро де Бо шко вић за у зи ма јед но од пр вих ме ста 
сво јом ори ги нал ном те о ри јом ма те ри је, а она има три глав не те зе, по Пе-
тро ни је ви ће вом ми шље њу: по след њи еле мен ти ма те ри је, ато ми, ре ал не су 
не де љи ве тач ке; ато ми су цен три си ла; си ла се ква ли та тив но и кван ти та-
тив но ме ња са ра сто ја њем (Пе тро ни је вић 1998: 313, том 10). Та квом те о ри јом 
Бо шко вић је ушао у круг нај сме ли јих ду хо ва ко је је Чо ве чан ство ро ди ло, он 
при па да ју го сло вен ској гра ни ве ли ке сло вен ске по ро ди це, па то до ка зу је да 
сло вен ска ра са ис по ља ва ду хов не ква ли те те ко је зах те ва ства ра ње де ла на 
под руч ји ма Ви ше на у ке. За та кво гле да ње Пе тро ни је вић се по зи ва и на ми-
шље ња ко ја су о Бо шко ви ће вом ато ми зму из ре кли, у ра зним по во ди ма, Ка-
си рер, лорд Кел вин, Том сон, Фех нер, Сен Ве нан, Фран соа Евлин, Шарл Ре-
ну ви је. Осим то га, Пе тро ни је вић је по себ но ис та као и Бо шко ви ће во вр ло 
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ја ко осе ћа ње за сло вен ску на ци о нал ну при пад ност. На по слет ку, на овај рад 
Пе тро ни је вић се по звао, на крат ко, и у свом Ре зи меу, ре кав ши ка ко је украт ко 
из ло жио схва та ња и от кри ћа Ко пер ни ка, Бо шко ви ћа, Ло ба чев ског и Мен де-
ље је ва да би до ка зао ин те лек ту ал ну спо соб ност сло вен ских на ро да у обла-
сти Ви ше на у ке.

У дру гим при ли ка ма Пе тро ни је вић се са мо на крат ко по зи вао на Бо шко-
ви ћа. Та ко је то би ло и у На че ли ма ме та фи зи ке, ка да jе говориo о не све сној 
ма те ри ји и ње ној про ла зно сти и, у скла ду с тим, о Бо шко ви ће вом ап со лут-
ном по и сто ве ћи ва њу та ча ка си ла са ма те ри јал ним тач ка ма (Пе тро ни је вић 
1986: 253). Он да је и у из ла га њу о основ ним ста во ви ма фи ло зо фи је нео р ган-
ске при ро де у нај знат ни је за ступ ни ке прин ци па кон ти ну и те та у обла сти 
фи зи кал них и хе миј ских по ја ва ме ђу фи ло зо фи ма увр стио и Бо шко ви ћа, 
по ред Ари сто те ла, Лајб ни ца и Кан та, ре кав ши ка ко је Бо шко вић твр дио да 
су мо гу ћи про стор, мо гу ће вре ме и про ме не кон ти ну и ра ни (Пе тро ни је вић 
1998: 293, том 10). Исто је та ко и у Уни вер зал ној ево лу ци ји при ме тио, ус пут, 
ка ко је ју го сло вен ски фи ло зоф и на уч ник Ру ђер Бо шко вић по ста вио хи по те-
зу јед но став не ато ми сти ке о ато ми ма као цен три ма од бој них и при влач них 
си ла (Пе тро ни је вић 1998: 107, том 9). 

Да кле, Пе тро ни је вић је Бо шко ви ћа ста вио у ред нај знат ни јих Ср ба у фи-
ло зо фи ји и на у ци, пред ста вио он да и при го во рио на не ким од основ них 
ста во ва при род не фи ло зо фи је ко ју је Бо шко вић по ста вио на осно ва ма јед-
но став не ди на мич ке ато ми сти ке, из ве де не из те о ри је о ма те ри ји и, на њој 
за сно ва не, те о ри је о про сто ру. На по слет ку, по ста вље на је и тач ка ра зи ла же ња 
из ме ђу Бо шко ви ће ве и Пе тро ни је ви ће ве кон цеп ци је је дин стве не дис крет не 
ге о ме три је, што је на рав но ста ви ло и ово га дру гог у ред нај знат ни јих Ср ба 
као свет ских љу ди фи ло зо фи је.

3.

У раз ли чи тим пе ри о ди ма сво јих ту ма че ња Бо шко ви ћа, Ду шан Не дељ ко вић 
је из но сио уне ко ли ко раз ли чи та ми шље ња о цен трал ној тач ки Бо шко ви ће-
ве те о ри је при род не фи ло зо фи је. По јед ном од ње го вих ра ни јих гле да ња, 
Бо шко вић је у сво јој фи ло зо фи ји при ро де био и фи ни тист и ин фи ни тист, 
јер је до ка зао ка ко се при род не по ја ве мо гу схва ти ти је ди но исто вре ме но и 
као кон ти ну ум и као дис кон ти ну ум, та ко да је Бо шко ви ће ва ми сао у са мој 
сво јој осно ви би ла ди ја лек тич ка, прем да ни је у тој фор ми си сте мат ски и 
из ло же на (Не дељ ко вић 1937: 15). Сва се при род на ствар ност не пре ста но тка 
спле то ви ма јед не исте си ле, атрак тив но-ре пул зив не, што је иде ја ди ја лек-
тич ке про тив реч но сти, ко ју су про во ди ли по том по себ но Ен гелс и Пле ха-
нов, од ба цу ју ћи при том ме ха ни ци стич ки ма те ри ја ли зам фран цу ских ен ци-
кло пе ди ста. За Ду ша на Не дељ ко ви ћа Бо шко вић је био из ван ред но да ро вит, 
уни вер за лан дух ши ри не и ду би не јед но га Да Вин чи ја, Лајб ни ца, Кан та 
или Оги ста Кон та, на ро чи то мар љив и ра дин, ши ро ко пло дан и ко ри стан, и 
као та кав, тра же ни са рад ник, во ље ни при ја тељ и учи тељ ко ји је имао и сво-
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је след бе ни ке, пре свих При стли ја и Дју га ла Стју ар та, ко ји су и ста ја ли на 
бо шко ви ћев ским по зи ци ја ма ма те ри ја ли стич ке фи ло зо фи је. Али, ње го во 
уче ње, по Не дељ ко ви ће вом не што сло бод ни јем за па жа њу, при хва та ли су и 
дру ги, ко ји га ни су при том ни спо ми ња ли, као на при мер Хе гел: па ипак сва 
Хе ге ло ва ди ја лек ти ка при ро де по чи ва на тој Бо шко ви ће вој ди ја лек тич кој 
по став ци у осно ви све га при род ног зби ва ња те јед не и је дин стве не а ипак 
про тив реч не си ле, атрак тив но-ре пул сив не (Не дељ ко вић 1937: 14). 

У сво јим пре да ва њи ма из исто ри је фи ло зо фи је на Скоп ском Фи ло зоф-
ском фа кул те ту, у пе ри о ду од 1931 до 1938 го ди не, а пре ма за бе ле шка ма Ра-
ди во ја Ми ло ва но ви ћа, Не дељ ко вић је из ло жио у кон тек сту мо дер не фи ло-
зо фи је нај бо љи си стем та да ње ма те ри ја ли стич ке фи ло зо фи је ко ји је дао 
Ру ђер Бо шко вић (Не дељ ко вић 1981: 215, том 2), ори ги нал ни фи зи чар и ма-
те ма ти чар, на уч ни дух ко ји об у хва та ско ро сва по ља на уч не де лат но сти, 
уни вер зал ни дух и фи ло зоф, ко ји је по тра жио кључ за ре ше ње свих на уч них 
пи та ња, и ко ји је, на Хе ра кли то вом тра гу, ис тра жи вао је дан је ди ни за кон 
ко ји ће ра све тли ти сву при ро ду, те ко ји је и је дан од нај бо љих ла тин ских 
пе сни ка осам на е стог ве ка: да кле, он је уни вер зал ни дух као Лајб ниц, а ње го-
ва Те о ри ја при род не фи ло зо фи је мо же се по ре ди ти са Ла ме три је вим спи сом 
Чо век ма ши на, или с Кан то вом Кри ти ком чи стог ума. 

То је на рав но не што пре те ра ни став, ка да је реч о Кан ту, али се Ла ме-
три јев спис ипак не мо же по ре ди ти са оби мом и ду би ном за хва та Бо шко ви-
ће вог си сте ма при род не фи ло зо фи је. А тај си стем при род не фи ло зо фи је Не-
дељ ко вић раз ма тра пре ко те о ри је са зна ња, те о ри је о про сто ру и вре ме ну и 
те о ри је о ато ми ма, или ма те ри ји, што, на по слет ку, и са чи ња ва Бо шко ви ћев 
си стем ма те ри ја ли стич ке фи ло зо фи је, ко јем на рав но ов де не до ста је под руч је 
ме та фи зич ких раз ма тра ња ду ше и бо га.

Бо шко ви ће ва те о ри ја са зна ња за Не дељ ко ви ћа је те о ри ја ди на ми зма, ко ја 
и од го ва ра кон цеп ци ји по ко јој је све у не пре ста ном по кре ту, да ни шта ни је 
чвр сто, да је све у кре та њу, па пре ма то ме да ни шта ни је из ве сно: са зна ње 
то га све оп штег кре та ња ни је ни шта дру го до сплет хи по те за о од но си ма 
раз ли ко ва них ства ри, али сла га ње тих хи по те за са по ја ва ма не до ка зу ју и 
њи хо ву из ве сност, по ја ве су да кле ин ди фе рент не пре ма хи по те за ма. За то, 
Не дељ ко вић ви ди оно по зи тив но код Бо шко ви ћа у те о ри ји са зна ња то што 
он са зна ње схва та као не пре ста но на пре до ва ње од ве ће за блу де ка ма њој, 
или од ма ње исти не ка ве ћој исти ни, те пре ма то ме чо век не мо же ни шта да 
са зна ап со лут но. Због тог оп штег по ста ја ња, или ди на ми зма, за Бо шко ви ћа 
све је сте ре ла тив но, а у том ре ла ти ви зму при ро де тре ба ви де ти за кон си ла 
све га, јер при ро да и је сте сплет си ла ко је чи не јед ну је ди ну си лу, и то је оно 
нај јед но став ни је, то је тај је дан је ди ни за кон ко јим се об ја шња ва сва при-
род на ствар ност. Упра во је у ово ме Не дељ ко вић на шао раз ло ге да ка же ка ко 
је Бо шко вић, с об зи ром на глав не прин ци пе те о ри је са зна ња, за пра во про-
ба би лист. И у од но су на вред ност су ђе ња Бо шко вић је про ба би лист, па и 
он да ка да твр ди да је ко рен свег са зна ња у чул ном са зна њу ко је чо век сти че 
у мај чи ној утро би, што је са свим слич но Ло ко вом ста ву. Да кле, кључ све ко-
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ли ког са зна ња сто ји у пр во бит ном са зна њу о не про бој но сти, што и је сте код 
Бо шко ви ћа схва ће но као по че так са зна ња, али не и као по след њи сту пањ 
спо зна је, ко ји се ипак до вр ша ва ре флек си јом, па и ин ту и ци јом; Не дељ ко вић 
ов де ни је те ма ти зо вао упра во ту стра ну ступ ње ва спо зна је код Бо ко ви ћа, 
на и ме, уло гу ра ци о нал ног, ре флек сив ног и он да и ин ту и тив ног на чи на на-
уч ног ми шље ња и са зна ња при ро де.

У по гле ду кон цеп ци је про сто ра и вре ме на Бо шко вић је, по Не дељ ко ви-
ће вом ми шље њу, ре ла ти вист. То је до и ста и тач но, бу ду ћи да Бо шко вић и 
го во ри о кон ти ну и ра ном и дис кон ти ну и ра ном про сто ру и вре ме ну, па и 
кре та њу, па они и са чи ња ва ју ре ал ну да тост при род не ствар но сти. Без чи-
стог кон ти ну и те та ни је мо гу ће схва ти ти ре ал ну дис тан ци ју те ла, па су и кон-
ти ну и ра ни и дис кон ти ну и ра ни про стор и вре ме, као и кре та ње, за пра во ре-
ла тив ни, јер су сви они из гра ђе ни од од но са, да кле све се са сто ји од та ча ка 
и њи хо вих ме ђу соб них од но са. Та ко се он да не мо гу схва ти ти ап со лут ни 
про стор и ап со лут но вре ме, јер чо век про стор ме ри сво јим те лом а вре ме 
сво јим вре ме ном, а не мо же се у ре ал но сти ни раз дво ји ти ап со лут ни про-
стор и ап со лут но вре ме од ре ла тив ног про сто ра и ре ла тив ног вре ме на, што 
је да ка ко са свим су прот но од оно га што је о то ме ми слио Исак Њутн. Не-
дељ ко вић је, на рав но, ов де дао пред ност Бо шко ви ће вој кон цеп ци ји о не мо-
гућ но сти из два ја ња ап со лут ног про сто ра, вре ме на и кре та ња од ре ла тив ног 
про сто ра, вре ме на и кре та ња, као, ме ђу тим, ре ал них на чи на по сто ја ња та-
ча ка ма те ри је си ла.

Али, сре ди шна тач ка Бо шко ви ће вог си сте ма при род не фи ло зо фи је за Не-
дељ ко ви ћа је те о ри ја о ма те ри ји, те о ри ја о ма те ри ји је ба за сви ју об ја шње ња 
при ро де Ру ђе ра Бо шко ви ћа. Основ на пак по став ка Бо шко ви ће ве фи ло зо фи је 
при ро де је сте по став ка кон ти ну и те та, ди на ми зам при ро де ну жно прет по-
ста вља кон ти ну и тет, сва је при ро да по ступ но зби ва ње, ко је се мо же схва-
ти ти је ди но пре ко по ста вља ња гра ни ца, да кле јед ним дис кон ти ну и ра ним 
схва та њем при ро де. Чу ли ма ни је да то да се по мо ћу њих схва ти кон ти ну и тет, 
као ни то да еле мен ти при ро де не ма ју ни ка кве про те ге, те да се не мо гу све сти 
на ато ме или мо на де, као код Де мо кри та, Њут на или Лајб ни ца. Еле мен ти 
има ју си ле, атрак тив не и ре пул зив не, ко ја је за пра во јед на си ла, и упра во то 
и до ка зу је ну жност фун да мен тал ног прин ци па кон ти ну и те та. У том је сми-
слу атом за Бо шко ви ћа, ка ко с пра вом ка же Недeљковић, са мо ма те ри јал на 
тач ка, ди на мич ки еле ме нат ства ри, и је ди но оно што је сте ствар но то је 
деј ство ва ње си ле на дис тан ци ји у про сто ру; та ко, ато ме са мо прет по ста вља-
мо, за ми шља мо као ма те ри јал не тач ке, цен тре си ла по мо ћу ко јих се зби ва ју 
све по ја ве при ро де. И са ме је си ле Бо шко вић од ре дио јед ним је ди ним за ко-
ном, из ко јег је он да из вео све дру ге за ко не, и то је при ка зао јед ном кри вом 
ли ни јом, у на у ци и фи ло зо фи ји на зва ном Бо шко ви ће вом кри ву љом. На тој 
се кри ви ви ди ка ко си ла гра ви та ци о на, или атрак тив на, ну жно пре ла зи у 
ре пул зив ну, и обрат но. То је Бо шко ви ћев ди ја лек тич ки за кон, ка же Ду шан 
Не дељ ко вић, из ко јег се он да сви дру ги фи зич ки и хе миј ски за ко ни де ду ку ју 
као ње го ве спе ци фи ка ци је и ин ди ви ду а ли за ци је, јер ма те ри ја је са мо ве чи-
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та про ме на де ло ва ња си ла у при ро ди. Ипак, Бо шко вић је и ду а лист, јер је 
све ште но ли це, али су на по слет ку ње го ви са вре ме ни ци схва ти ли ту фи ло-
зо фи ју као нај кон зе квент ни ји ма те ри ја ли зам, па га је та ко При стли сма трао 
сво јим учи те љем. Та ко су Би фон, Ро би не и Ру ђер Бо шко вић по след њи след-
бе ни ци ма те ри ја ли стич ког по кре та осам на е стог ве ка, обе ле жа ва ју ћи та ко 
и по че так епо хе ате и зма. 

У Пред го во ру вла сти том из бо ру и пре во ду од ло ма ка Бо шко ви ће вих рас-
пра ва о про сто ру, вре ме ну и ре ла тив но сти, Ду шан Не дељ ко вић са свим отво-
ре но ста вља Ру ђе ра Бо шко ви ћа у пре те че те о ри је ре ла тив но сти, по ре де ћи 
га са Ал бер том Ајн штај ном. За пра во, у на у ци и фи ло зо фи ји Ру ђе ра Бо шко-
ви ћа на ла зи се пр ви ге ни јал ни за ме так ре ла ти ви стич ког са гле да ва ња при-
ро де да те у кри ти ци Њут но ве кла сич не фи зи ке (Не дељ ко вић 1956: 5). У том 
се сми слу Не дељ ко вић по зи ва на ми шље ње ко јег се др жао Оги стен Се сма 
у ње го вој сту ди ји о ге не зи те о ри је ре ла ти ви те та (1937), на и ме на уве ре ње 
ка ко је Ру ђер Бо шко вић, ко ји ни је по зи ти вист, за пра во аутен тич ни пре те ча, 
и мо жда пр ви по да ту му, оног ре ла ти ви зма, ко ји ће се по но во ја ви ти код 
Ма ха, пре не го што код Ајн штај на до жи ви свој рас цват у пот пу но до след-
ној јед ној те о ри ји. По Не дељ ко ви ће вом су ду, то је нај ви ше при зна ње ко је је 
Бо шко вић ика да до био у исто ри ји на у ке, бу ду ћи да га до на ших да на ни је 
имао. Иде ју ре ла тив но сти код Ру ђе ра Бо шко ви ћа по себ но је Ду шан Не дељ-
ко вић обра зло жио у сво јој сту ди ји Кре та ње и ре ла тив ност у Бо шко ви ће вом 
„но вом све ту”, у ко јој је основ но и цен трал но ме сто Бо шко ви ће ве фи ло зо-
фи је на шао у ње го вој ди ја лек тич кој ана ли зи кре та ња и ре ла тив но сти као 
ре ал ног по сто ја ња ма те ри је и све та, она ко ка ко је то да то ка ко у Те о ри ји 
при род не фи ло зо фи је, та ко, пре то га, и у до да ци ма Ста јо вој тро том ној Но-
ви јој фи ло зо фи ји. При том, Не дељ ко вић са свим је до бро за па зио да тај мо ме-
нат иде је ре ла тив но сти код Бо шко ви ћа ни је при ме ћен а по том, ка да је при-
ме ћен, ни је до вољ но про ми шљен и ис тра жи ван, па ни он да ка да су до да ци 
Но ви јој фи ло зо фи ји о про сто ру, вре ме ну и кре та њу би ли до ступ ни и пре ко 
Те о ри је при род не фи ло зо фи је. 

Тек је не што озбиљ ни је на тај про блем скре нуо па жњу Вла ди мир Ва ри-
ћак у сво јој сту ди ји о Бо шко ви ће вом ма те ма тич ком ра ду, на тај се рад на-
сло нио он да и Бра ни слав Пе тро ни је вић, та ко да су они, као пре то га и Ко ста 
Сто ја но вић, ста ја ли на по зи ци ја ма тра ди ци о нал ног уве ре ња о ста ти стич ком 
и фи ни ти стич ком ме та фи зич ком ту ма че њу Бо шко ви ће ве ато ми сти ке, по-
себ но про сто ра и вре ме на. Зна ча јан пре о крет ово ме Не дељ ко вић је ви део у 
сту ди ја ма Све то ми ра Ри сти ћа о осно ва ма Бо шко ви ће ве ди на мич ке ато ми-
сти ке (Ри стић 1912: Ри стић 1914: 92-107), јер оно што је бит но и основ но у 
Бо шко ви ће вој ато ми сти ци је сте оно што је ди на мич ко, а то је да су ато ми 
цен три си ла: та ко је ста ти стич ки дис кре тум та ча ка био за ме њен ди на мич-
ким кон ти ну у мом цен та ра си ла у стал ном деј ству и кре та њу. Та ко је, по 
Не дељ ко ви ће вом су ду, на стао су коб два ју пра ва ца у ин тер пре та ци ја ма Бо-
шко ви ће ве при род не фи ло зо фи је, с јед не стра не тра ди ци о нал ног ме та фи зич-
ког, ста тич ког, фи ни ти стич ког а с дру ге стра не но вог ди на мич ког ту ма че ња. 
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Оно пак што овим гле да њи ма не до ста је то је за не ма ри ва ње Бо шко ви ће ве 
те о ри је ре ла тив но сти, јер по јед ни ма по след њи еле мент при ро де је сте атом 
као ма те ри јал на тач ка, а по дру ги ма Бо шко ви ћев атом са мо је цен тар атрак-
тив но-ре пул зив них си ла, сто га је пр ви ма Бо шко ви ћев свет из гле дао као 
дис кон ти ну ум и фи ни ти зам а дру ги ма је тај свет бес крај ни кон ти ну ум. 
„Ме ђу тим, Бо шко вић ни је по ла зио ни ти од ато ма ма те ри јал них та ча ка, ни ти 
од атрак тив но-ре пул зив них си ла чи ји су они цен три, већ од са мо га кре та-
ња као оп штег, ну жног и бит ног на чи на по сто ја ња све га у при ро ди”, а то 
на да ље зна чи да ато ми као ма те ри јал ност та ча ка и њи хо ве си ле је су за Бо-
шко ви ћа са мо да ље и по себ не од ред бе све оп ште га и ну жног кре та ња, и то 
је тај мо ме нат ре ла тив но сти (Не дељ ко вић 1958: 18). Ни су да кле дис кре ти-
зам, фи ни ти зам, ди на ми зам и ин фи ни ти зам бит не од ред ни це Бо шко ви ће ве 
те о ри је при род не фи ло зо фи је, по себ но не од ред бе ато ми зма, ко ме су ове 
од ред ни це са мо су ви шни укра си: оно што је бит но код Бо шко ви ћа је сте по-
ста вље ње осно ва јед не уни вер зал не на у ке кре та ња (Uni ver sa mo tu um sci en tia), 
што Ду ша на Не дељ ко ви ћа под се ћа на Ари сто те ло ве ре чи, ко је и сам Бо шко-
вић на во ди у пред го во ру Ста јо вој Но ви јој фи ло зо фи ји, на и ме на ре чи ако се 
не по зна је кре та ње, ну жно је да се при ро да не по зна је. Све оп ште кре та ње 
је, по Не дељ ко ви ће вом су ду, Бо шко ви ће ва пр ва и основ на чи ње ни ца, по ла-
зна тач ка ње го вог но вог све та, и то је нај но ви ја и нај зре ли ја реч та да ње 
фи ло зо фи је и на у ке.

А та реч, у до ка зи ва њу ну жно сти кре та ња све ко ли ке ма те ри је, по ла зи од 
ис ку ства о веч ном кре та њу не бе ских те ла, иде он да пре ма иде ји о атрак-
тив но-ре пул зив ним си ла ма из ме ђу ма те ри јал них та ча ка, чи ја је по сле ди ца 
ди ја лек тич ка ре ла тив ност кре та ња, да кле про ме на све ко ли ке ма те ри је, 
це ло куп не при ро де; та је пак про ме на ре ла тив ност кре та ња и ре ал ност кон-
ти ну и ра ног кре та ња, ко је у се би но си уза јам ну по ве за ност кон ти ну и ра ног 
про сто ра и кон ти ну и ра ног вре ме на. У ово ме по след њем Ду шан Не дељ ко-
вић ви део је ан ти ци па ци ју те о ри је ре ла ти ви те та ко ја је схва ти ла вре ме као 
че твр ту ди мен зи ју, па да кле Бо шко вић већ ста је на но во ста но ви ште. При-
том, Бо шко вић ни је за Не дељ ко ви ћа аг но стик, по зи ти вист ко ји иде а ли стич ки 
не ги ра ап со лут ност кре та ња, јер Бо шко вић и ка же ка ко ре ла тив ног кре та-
ња не мо же ни би ти без ап со лут ног кре та ња. Али, у ње го вој те о ри ји Не дељ-
ко вић је за па зио про тив реч но сти, ко је су по ре клом из про тив реч но сти то га 
вре ме на на у ке и фи ло зо фи је, та ко да код Бо шко ви ћа има еле ме на та и хри-
шћан ства, иде а ли зма и ма те ма ти зма, на по ре до с ма те ри ја ли змом, ре ла ти-
ви змом и ди ја лек тич ким по гле ди ма на ма те ри ју, али се при том не мо же 
ни ка ко ус твр ди ти ка ко је Бо шко вић пот пу ни ре ла ти вист, аг но стик, иде а-
лист, или са свим ре а лист, прем да код ње га сто ји ка ко су про стор и вре ме 
ре ал ни на чи ни по сто ја ња ства ри. Та кво Бо шко ви ће во ра су ђи ва ње Не дељ-
ко вић је на звао ди ја лек тич ком ин дук ци јом, ко јом је из вр ше на кри тич ка не-
га ци ја све га оно га не га тив ног што је о то ме сво је вре ме но би ло ре че но код 
Де кар та, Њут на и Лајб ни ца: оно што је од ових оста ло као бит на ми сао је сте 
Бо шко ви ћев став ка ко по сто ји са мо про гре сив но кре та ње као не пре кид ни 
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пре лаз ре ла тив но нео д ре ђе не мо гућ но сти има ги нар ног кон ти ну у ма про сто-
ра и вре ме на у дис кон ти ну и ра ну ре ал ну од ре ђе ност по ло жај них та ча ка и 
вре мен ских мо ме на та у стал ном то ку. Осим то га, Не дељ ко ви ћу је са свим 
оправ да на Бо шко ви ће ва кри ти ка Њут на, по го то во ње го вог уче ња о кре та-
њу, ко ме је на су прот Бо шко вић и по ста вио свој ре ла ти ви стич ки и у осно ви 
ди ја лек тич ки кон цепт кре та ња, бу ду ћи да је Њут но во уче ње ме та фи зич ко 
и ап страк ци о ни стич ко. Да кле, по Не дељ ко ви ће вом ко нач ном су ду, Бо шко-
ви ће во уче ње о про сто ру, вре ме ну и кре та њу у осно ви је ре ла ти ви стич ко, 
ди ја лек тич ко, кри тич ко и на рав но ма те ри ја ли стич ко, и оно сто ји на спрам 
Њут но ве те о ри је ме та фи зич ког и ап страк ци о ни стич ког ап со лу ти зма, сто га је 
Бо шко вић за бе ле жио још је дан нај ви ши до мет раз вит ка ма те ри ја ли зма XVI II 
ве ка ко ји је за јед но са Њут ном у ово ме да ле ко за Бо шко ви ћем за о ста јао.

Ду шан Не дељ ко вић је и у дру гим при ли ка ма из ло жио Њут на кри тич ким 
опа ска ма, не ус по ре ђу ју ћи га при том са мо с Бо шко ви ћем. То је учи нио и у 
сво јој мо но гра фи ји о Ла ме три ју, у оп се жном пред го во ру Хол ба хо вом Си сте-
му при ро де, у ко ји ма го то во и не спо ми ње Ру ђе ра Бо шко ви ћа, прем да не и 
оправ да но, бу ду ћи да Бо шко вић и при па да том вре ме ну ми шље ња фи ло зо-
фи је и на у ке. При го во рио је Не дељ ко вић и Нор бер ту Ви не ру што ни је знао 
да је Ру ђер Бо шко вић пр ви Њут но вом вре ме ну про тив ста вио сво је схва та ње 
ап со лут не про стор но-вре мен ске од ре ђе но сти кре та ња, јер да је то знао он да 
би овај осни вач ки бер не ти ке на вео Бо шко ви ће во а не Берг со но во схва та ње 
вре ме на (Не дељ ко вић 1960: 135-136). Бит на про пи ти ва ња упра во ова квих 
од но са пре ма Бо шко ви ћу, као и Бо шко ви ће вих од но са пре ма дру гим на уч-
ни ци ма и фи ло зо фи ма, Ду шан Не дељ ко вић је из ло жио у број ним сво јим 
ра до ви ма, об ја вље ним у до ма ћим и стра ним ча со пи си ма, по том са бра них у 
мо но гра фи ји Ру ђер Бо шко вић у сво ме вре ме ну и да нас, и то је, по сле ди сер-
та ци је о Бо шко ви ћу, сва ка ко це ло ви ти ји Не дељ ко ви ћев пре глед ка ко Бо-
шко ви ће ве при род не фи ло зо фи је, та ко и вла сти тих уви да о ме сту и уло зи 
Бо шко ви ћа у свет ској на у ци и фи ло зо фи ји (Не дељ ко вић 1922). У овим огле-
ди ма, Не дељ ко вић је Ру ђе ра Бо шко ви ћа ту ма чио у од но си ма пре ма Зе но ну, 
Њут ну, Лајб ни цу, Џо зе фу При стли ју, Ге ор ги ју Беч ке реч ком, Ду гал ду Стју-
ар ту, Ан ри По ен ка реу, а пре ко ка те го ри јал них пој мо ва ато ми зма, ди ја лек ти-
ке, те о ри је ре ла тив но сти, пред о дре ђе не хар мо ни је, ма те ри ја ли зма, жи во та... 
Др же ћи до Бо шко ви ће вог на шег по ре кла, за Не дељ ко ви ћа је Бо шко вић слав-
ни ма те ма ти чар, астро ном, фи зи чар и фи ло зоф, сме ли ис тра жи вач на то ли ким 
по љи ма ра зних на у ка, на уч ник ко ји је не сум њи во из гра дио та кву те о ри ју 
о при ро ди ко ја је би ла упра во нај ви ши вр ху нац и за кљу чак уче ња што су га 
из гра ђи ва ли о при ро ди фран цу ски ма те ри ја ли сти XVI II, па ње го во ме сто 
мо же би ти са мо у оној стру ји ко јом до ми ни ра ју Ди дро, Хол бах и Ла ме три 
(Не дељ ко вић 1961: 20). Бо шко ви ћу се при да је и за слу га у ства ра њу са вре ме не 
те о ри је ре ла ти ви те та, по себ но за слу га у схва та њу кон крет не ди ја лек тич ке 
ана ли зе про тив реч но сти кре та ња, ко јом је по том ути цао на Фа ра де ја, Ам пе-
ра, Ко ши ја, Бо ра, Хај зен бер га, Ке дро ва, Ва ви ло ва (Не дељ ко вић 1922: 219-228). 
Уз то, Не дељ ко вић увек ин си сти ра на до брим при ка зи ма Бо шко ви ће ве те о ри-
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је при род не фи ло зо фи је што су их у свет ској и на шој на уч ној и фи ло зоф ској 
јав но сти при ре ди ли по себ но Емил Ме јер сон, Емил Бре је, Оги стен Се сма, 
Ке дров, Ху ајт, Кол ман, Чајлд, Ре жис Жо ли ве, код Ср ба Бра ни слав Пе тро ни-
је вић и Све то мир Ри стић. 

Што се пак ти че Бо шко ви ће вог од но са пре ма Њут ну и Лајб ни цу, то је 
код Не дељ ко ви ћа схва ће но по гла ви то као Бо шко ви ће во су прот ста вља ње 
глав ни јим њи хо вим ста во ви ма, прем да су не сум њи ви и њи хо ви за јед нич ки 
ста во ви, ко је је и сам Бо шко вић отво ре но при знао. Не дељ ко вић ин си сти ра 
на то ме да су прот но Њут ну, Бо шко вић из ла же сво је ста во ве осла ња ју ћи се 
на без број чи ње ни ца, та ко да су на су прот, про тив но, на про тив глав не ре чи 
ко ји ма Не дељ ко вић озна ча ва сво је схва та ње Бо шко ви ће вог од но са пре ма 
ње го вим прет ход ни ци ма. То се исто та ко ка же и ка да се го во ри о Бо шко ви ће-
вом од но су пре ма Лајб ни цу, по себ но о кри ти ци Лајб ни цо вог ме та фи зич ког 
прин ци па пред о дре ђе не хар мо ни је, а упра во је та кри ти ка сво јом са др жи-
ном ду бо ко исто риј ски зна чај на а сво јом ме то дом уоп ште фи ло зоф ски 
зна чај на. Не дељ ко вић је при том с пра вом при ме тио ка ко је Лајб ни цов 
прин цип пред о дре ђе не хар мо ни је сво јим ду хом кар те зи јан ског а сво јом ме-
та фи зич ком са др жи ном бру нов ског по ре кла, те да је ипак тај прин цип у 
од но су на то по ре кло из ве стан ко рак на пред, узев ши при том у об зир и Спи-
но зин ме та фи зич ки став о суп стан ци ји. То су по том уви де ли и Хер ман Ло це 
и Бра ни слав Пе тро ни је вић.

На и ме, по Не дељ ко ви ће вом су ду, Ру ђер Бо шко вић је оштро при го во рио 
зна че њу ово га прин ци па пред о дре ђе не хар мо ни је бу ду ћи да он, сво јом уну-
тра шњом са др жи ном и сво јим апри ор ним по ста вље њем, сто ји у ста ву про-
тив реч но сти пре ма основ ном исто та ко Лајб ни цо вом прин ци пу кон ти ну и-
те та. Бо шко ви ће ва кри ти ка прин ци па пред о дре ђе не хар мо ни је је на уч но 
по зи тив на и од суд на, ка кву Лајб ни цо ва фи ло зо фи ја ни је има ла про ти ву 
се бе, она се за сни ва на оштро осмо тре ним чи ње ни ца ма и пр о ба би ли стич-
ком на чи ну оце њи ва ња исти не. На те ме љу те кри ти ке Бо шко вић је он да и 
за сно вао уче ње о ди на мич кој уза јам ној по ве за но сти све ко ли ке ствар но сти, 
ко јим он за у зи ма сво је ори ги нал но гле ди ште по ред и про ти ву Њут на и 
Лајб ни ца (Не дељ ко вић 1961: 37,38). Та ко, да кле, по Не дељ ко ви ће вом ми-
шље њу Ру ђер Бо шко вић је с пра вом не до вољ ни Њут нов за кон гра ви та ци је 
за ме нио сво јим је дин стве ним за ко ном уза јам не гра ви та ци је и ре пул зи је а 
бес крај но не ве ро ват ни Лајб ни цов апри ор ни прин цип оп ште пред о дре ђе не 
хар мо ни је за ме нио је за ко ном ди на мич ке све оп ште уза јам не по ве за но сти, 
ди на мич ког све оп штег уза јам ног сла га ња и не сла га ња. 

Не дељ ко вић у след бе ни ке Бо шко ви ће ве свр стао је Ду гал да Стју ар та, 
Ели ја Ра би јеа, Џо зе фа При стли ја, Гу ста ва Те о до ра Фех не ра, а по себ но га 
упо ре ђу је са Ан ри јем По ен ка ре ом, прем да је овај ади ја лек тич ки ми сли лац, 
ко ји ни је до не ких сво јих, Бо шко ви ће вим иде ја ма слич них, ста во ва до шао 
чи та ју ћи Бо шко ви ће ве спи се, не го ти ста во ви про из ла зе из са мо га тки ва 
ње го вих на уч них кон ста та ци ја (Не дељ ко вић 1961: 64, 65). Бит ну раз ли ку 
из ме ђу ових на уч ни ка Не дељ ко вић је ви део у чи ње ни ци ка ко је Бо шко вић ди-
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ја лек тич ки а По ен ка ре ади ја лек тич ки ми сли лац, и то пре вас ход но у схва-
та њи ма про сто ра и вре ме на, ко ји су за Бо шко ви ћа про тив реч ни јер на по ре до 
по сто је кон ти ну и ра ни и дис кон ти ну и ра ни про стор и вре ме. Слич ност им је 
у кри ти ци ап со лут ног про сто ра и у при зна њу ре ал ног про сто ра као је ди ног 
про сто ра ства ри ко је по сто је у све ту. При стли је ишао Бо шко ви ће вим тра гом 
ма те ри ја ли стич ког схва та ња све та, и то је оно што је Не дељ ко вић на ро чи то 
пот цр тао, на и ме, енер гич ни и ко ре ни ти ма те ри ја лист, При стли, да кле из-
гра ђу је свој ма те ри ја ли зам на Бо шко ви ће вом уче њу о ма те ри ји. По се бан 
Бо шко ви ћев ути цај Ду шан Не дељ ко вић је ви део, пре ко ен гле ског фи ло зо фа 
Ду гал да Стју ар та и фран цу ског ло ги ча ра Ели ја Ра би јеа, на оп ште на уч ни и 
ме то до ло шки крај де вет на е стог ве ка и на по че так два де се тог ве ка, што ће 
би ти очи то код Ајн штај на и ње го ве те о ри је ре ла ти ви те та. Шта ви ше, при ме-
тан је Бо шко ви ћев ути цај и на иде а ли стич ке сме ро ве фи ло зо фи је, по себ но код 
Ло цеа, Харт ма на, Ре ну ви јеа, на уч ни ка Фех не ра и Кел ви на. При ова квим кон-
ста та ци ја ма, Не дељ ко вић се по зи ва и на ми шље ња Ке дро ва, Ху ај та, Чајл да, 
Кол ма на, Ба јеа, а то су да кле оп шти и за јед нич ки ста во ви исто ри је на у ке 
и фи ло зо фи је о ме сту и уло зи Ру ђе ра Бо шко ви ћа у фи зи ци и фи ло зо фи ји 
при ро де.

На по слет ку, и упра во са тог исто риј ског ста но ви шта на у ке и фи ло зо фи је, 
Не дељ ко вић је Ру ђе ра Бо шко ви ћа свр стао у онај ду ги и бо га ти ред кон крет-
них и уни вер зал них ду хо ва ко ји од Хе ра кли та, Де мо кри та и Ари сто те ла, 
Ле о нар да да Вин чи ја, Де кар та, Лајб ни ца и Њут на, до Спен се ра, Ан дреа, 
Ла лан да, Ме јер со на, Лан же ве на или Вер не ра Хај зен бер га ис тра жу ју и про-
ду бљу ју онај нај оп шти ји за кон све оп штег кре та ња и раз вит ка, да кле Бо шко-
ви ћев је дин стве ни за кон си ла ко ји по сто ји у при ро ди. У по себ но ин спи ра тив-
ном и не баш са свим објек тив ном и кри тич ком ми шље њу, Не дељ ко вић је 
ус твр дио ка ко је Бо шко вић сво јим мно гим ори ги нал ним те о ри ја ма и иде ја ма 
при род не фи ло зо фи је и на у ке пре ва зи шао нај бо ље учи те ље сво га вре ме на 
и сво је соп стве не, да кле Де кар та, Лајб ни ца и Њут на, па чак и ду бо ког и да-
ле ког Зе но на Је леј ског, и та ко от крио оп шти ју и ду бљу исти ну од њи хо вих 
про тив реч них за блу да и бес плод них по ку ша ја, иду ћи пре ма ди ја лек тич ком 
ује ди ње њу про тив реч но сти ко је по кре ћу ва си о ну, чо ве ка и ње го во са зна ње 
(Не дељ ко вић 1961: 177).
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Mirko V. Aćimović

RUĐER BOŠKOVIĆ IN SERBIAN PHILOSOPHY

SUMMARY

Through the thematization of different interpretations of the central concepts of Rudjer 
Bosković’s natural philosophy conducted in Serbian philosophy by Kosta Stojanović, Branislav 
Petronijević and Dušan Nedeljković, different schools of thought in Serbian philosophy about the 
important issues in philosophy of nature were indicated. 
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